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КАРТОГРАФУВАННЯ ДИТЯЧО-ЮНАЦЬКОГО ТУРИЗМУ – 
АКТУАЛЬНИЙ НАПРЯМ СУЧАСНОГО 
ТУРИСТИЧНОГО КАРТОГРАФУВАННЯ

стаття присвячена визначенню дитячо-юнацького туризму як об’єкта картогра-
фування, умов і факторів його функціонування для подальшої розробки та обґрун-
тування регіональної системи картографічних творів для потреб дитячо-юнацького 
туризму. розглянуті особливості та складові дитячо-юнацького туризму як терито-
ріально-рекреаційної системи, суб’єкти і об’єкти туристсько-краєзнавчої діяльності. 
обґрунтовано структуру регіональної системи картографічних творів для потреб ди-
тячо-юнацького туризму.
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This article is devoted definition of the child-youthful tourism as object of mapping, 
conditions and factors of its functioning for the subsequent a substantiation of regional 
system of cartographical products for needs of child-youthful tourism. The considered 
features and components of child-youthful tourism as territorial recreational system, sub-
jects and objects of activity of regional studies and tourism. Directions of working out 
and structure of the regional system of cartographical products for needs of child-youthful 
tourism are proved. 
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вступ. З ухваленням Державної програми розвитку туризму на 2002–
2010 рр. (Постанова кМу від 29.04.2002 № 583), Програми розвитку крає-
знавства на період до 2010 р. (Постанова кМу від 10.06.2002 № 789) і 
Держав ної міжгалузевої програми «Пізнай свою країну» на 2007-2010 рр. 
(наказ Мкт, Мон, Мінсім’ямолодьспорту і Держкомтелерадіо від 
27.08. 2007 р. № 49/765/3027/308) дитячо-юнацький туризм і краєзнавство 
перейшли на важливий етап свого розвитку. кожен зі згаданих норма-
тивних актів відзначає необхідність удосконалення інформаційного і, зо-
крема, картографічного забезпечення дитячо-юнацького туризму, яке на 
сьогодні не відповідає темпам розвитку отстаннього. однією з причин такої 
невідповідності є відсутність системного картографічного забезпечення 
туристсько-краєзнавчих досліджень. 

 вихідні передумови. у соціально-економічній географії дитячо-юнаць-
кий туризм (ДЮт) визначається як вид рекреаційної діяльності, спрямова-
ний на задоволення оздоровчих, спортивних та пізнавальних потреб дітей 
та юнацтва поза місцем їх постійного проживання й навчання [3]. З точки 
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зору організації позашкільної роботи, суть та особливості ДЮт розглянуті 
в роботах П.і. істоміна [2], о.о. остапець-свєшнікова [7] та ін. у наших до-
слідженнях ДЮт як об’єкт картографування ми визначаємо, спираючись на 
розуміння окремих теоретичних питань ДЮт як складової рекреаційної гео-
графії, розглянутих у роботах Ю.а. вєдєніна [1], в.с. Преображенського [8], 
і.т. твєрдохлєбова [5]. Частково організація дитячо-юнацького туризму для 
потреб картографування розглядається в роботах Л.в. Приданцевої [9]. 
Проте система дитячо-юнацького туризму україни як об’єкт комплексного 
регіонального картографування залишається недостатньо дослідженою в су-
часній літературі.

метою даної статті є визначення дитячо-юнацького туризму як об’єкта 
картографування, умов і факторів його функціонування для подальшої 
розробки та обґрунтування регіональної системи картографічних творів для 
потреб дитячо-юнацького туризму.

викладення основного матеріалу. найбільш повне та комплексне ви-
значення ДЮт дав о.о. остапець-свешніков: «Дитячо-юнацький туризм – 
це масовий рух підростаючого покоління з метою пізнання навколишнього 
світу і самих себе засобами туристсько-краєзнавчої діяльності. туристсько-
краєзнавча діяльність – це комплексний засіб всебічного розвитку підрос-
таючого покоління в активному пізнанні та доступному покращанні навко-
лишнього світу і самих себе в циклах туристсько-краєзнавчих подорожей» 
[7, с. 18]. таким чином, ДЮт є громадським рухом молоді, а туристсько-
краєзнавча діяльність – це засіб, за допомогою якого цей рух досягає своєї 
мети, і один з найдієвіших видів рекреаційної діяльності. одночасно в ряді 
публікацій [3, 4]. ДЮт розглядається як вид рекреаційної діяльності, де 
туристсько-краєзнавча діяльність реалізується через рекреаційні заняття. 
визначаючи ДЮт через призму рекреаційної діяльності, ці заняття ми поді-
ляємо на чотири основні типи, що об’єднані в дві групи: 1) група віднов-
лення, яка включає рекреаційно-лікувальні і рекреаційно-оздоровчі заняття, 
2) група розвитку, що включає рекреаційно-пізнавальні і рекреаційно-спор-
тивні заняття. Дитячому туризму властиві рекреаційно-оздоровчі, рекреа-
ційно-пізнавальні і рекреаційно-спортивні заняття (рис. 1) [3]. таким чином, 
види рекреаційних занять є одним з факторів, що впливають на формування 
напрямів картографування для потреб ДЮт.

суб'єкт туристсько-краєзнавчої діяльності включає дві складові: 1) діти 
та юнацтво (віком від 5 до 21 року [6]), що обрали туристсько-краєзнавчу ді-
яльність для задоволення своїх потреб у вихованні, оздоровленні, пізнанні нав-
колишнього світу, фізичному розвитку; 2) організатори туристсько-краєзнавчої 
роботи – педагогічний персонал кожної ланки організаційної структури ДЮт, 
який є невід’ємною керівною ланкою туристсько-краєзнавчої діяльності і ро-
бота якого теж спрямована на задоволення потреб юних турис тів-краєзнавців у 
всебічному розвитку та активному пізнанні навколишнього світу в туристсько-
краєзнавчих подорожах. Юні туристи-краєзнавці та організатори туристсько-
краєзнавчої роботи є головними групами користувачів картографічних творів.
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Зважаючи на відмінності в психо-фізіологічному розвитку дітей, важ-
ливим є врахування специфіки читаності картографічних творів залежно 
від віку. Для дошкільнят і учнів молодших класів характерний активний 
розвиток відчуття картографічних образів. вони володіють інтуїтивним 
мисленням, але здатні лише фіксувати картографічні образи або факти без 
точної передачі форми. розуміння внутрішніх і зовнішніх логічних зв'язків, 
сприйняття пропорцій ще тільки починає формуватися. Широта охвату 
змісту карти, розуміння взаємозв'язків, пояснення картографованих фактів 
залежать від характеру вживаних символів. тому в картографічних творах 
для цієї підгрупи доцільним є використання спрощених картинних умовних 
знаків з подальшим переходом до більш складних. Школярі більш старшо-
го віку здатні вже виявляти і аналізувати існуючі логічні взаємозв'язки між 
картографічними явищами, оскільки пам'ять не тільки накопичила, але й пе-
реробила деякий досвід. учні, використовуючи аналітичне мислення, пере-
ходять до узагальнення, картографічне відображення сприймається критич-
но, можливий відбір елементів та їх інтерпретація. З'являється прагнення до 
точної передачі пропорцій, розуміння законів тривимірності. учні старших 
класів і студенти вже здатні виявити на карті нову додаткову інформацію, не 
відображену в знаках як таких [9].

відповідно до специфіки читаності картографічних творів, вважаємо 
за доцільне розділяти картографічні твори для ДЮт за такими віковими 

рис. 1. туристсько-краєзнавча діяльність як складова рекреаційної діяльності
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категоріями: для дошкільнят та учнів молодших класів (5–9 років); для учнів 
5–9-х класів (10–14 років); для учнів старших класів і студентів середніх 
спеціальних та вищих навчальних закладів (15–21 років). картографічні твори 
для організаторів ДЮт доцільно поділяти за основними напрямами їх роботи: 
для краєзнавчої роботи; для екскурсійної роботи; для спортивно-туристської 
роботи; а також – для менеджменту та управління системою ДЮт (рис. 2).

актуальним у дослідженні ДЮт є розробка методичних підходів до кар-
тографування власне об’єкта туристсько-краєзнавчої діяльності – рекреаційно-
туристського потенціалу території, де виділяються: 1) рекреаційно-туристські 
ресурси і 2) ресурсно-туристський потенціал території. Якщо рекреаційно-
туристські ресурси розглядати як об’єкт туристсько-краєзнавчих досліджень 
дітей та юнацтва, що включає природні, історико-культурні, соціально-
економічні та біокультурні ресурси, то ресурсно-туристський потенціал 
території – це фактори, чинники та особливості природних територій, ура-
хування яких є необхідним під час планування, організації та проведен-
ня туристсько-краєзнавчої роботи. відповідно ці складові рекреаційно-
туристського потенціалу території формують систему показників карто-
графування у процесі створення картографічних творів для потреб дитячо-
юнацького туризму (рис. 2).

отже, система картографічних творів для потреб дитячо-юнацького ту-
ризму має відображати складові об’єкта туристсько-краєзнавчої діяльності 
і повинна містити картографічні твори для усіх груп суб’єктів туристсько-
краєзнавчої діяльності. вважаємо за доцільне включити до системи карто-
графічних творів:

1) комплексну туристсько-краєзнавчу карту і карти окремих екскурсій-
них маршрутів для юних туристів молодшої вікової категорії; комплексну 
туристсько-краєзнавчу карту, карти за тематикою державних програм турис-
тично-краєзнавчих експедицій, досліджень, карти для спортивного орієнту-
вання і карти туристсько-краєзнавчих маршрутів для старших категорії юних 
туристів і організаторів туристсько-краєзнавчої роботи;

2) серію туристсько-краєзнавчих карт тематичних екскурсій по області і 
серію комплексних туристсько-краєзнавчих карт адміністративних районів 
для юних туристів; серію тематичних карт ресурсно-рекреаційного потенціа-
лу області для організаторів ДЮт;

3) туристсько-краєзнавчий атлас для юних туристів молодшої вікової 
категорії; комплексний туристсько-краєзнавчий атлас області і адміністра-
тивного району області для старших категорії юних туристів і організаторів 
туристсько-краєзнавчої роботи;

4) Гіс ресурсно-рекреаційного потенціалу для усіх категорій користувачів.
висновки та перспективи подальших пошуків. аналіз сучасних 

по глядів на дитячо-юнацький туризм як соціальне і просторове явище 
підтверджує актуальність подальшого розвитку ДЮт шляхом розробки 
системи картографічних творів, яка відображатиме складові компоненти 
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рис. 2. структура регіональної системи картографічних творів 
для потреб дитячо-юнацького туризму
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територіально-рекреаційної системи ДЮт – суб’єкт і об’єкт туристсько-
краєзнавчої діяльності. розглянуті особливості ДЮт та система підходів 
до визначення його сутності як об’єкта картографування є основою для 
подальшої розробки і проектування спеціалізованої регіональної системи 
картографічних творів. на сьогодні розроблено туристично-краєзнавчий ат-
лас міста, структура, зміст та окремі карти туристично-краєзнавчого атласу 
адміністративного району області.
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е.с. Журавель
картографирование ДлЯ нУЖД Детско-ЮноШеского 
тУризма – актУалЬное направление современного 
тУристического картографированиЯ.

статья посвящена определению детско-юношеского туризма как объекта кар-
тографирования, условий и факторов его функционирования для последующей раз-
работки и обоснования региональной системы картографических произведений 
для нужд детско-юношеского туризма. рассмотрены особенности и составляющие 
детско-юношеского туризма как территориально-рекреационной системы, субъекты 
и объекты туристско-краеведческой деятельности. обоснована структура региональ-
ной системы картографических произведений для нужд детско-юношеского туризма.

ключевые слова: картографирование, система картографических произведений, 
детско-юношеский туризм, туристско-краеведческая деятельность.


